
关于提高中学数学教学有效性的
若干意见
数学是人类智慧中最精致的花朵，数学素养是现代公民最重要的文化素养。数学教学是青少年提高数学素养的重要途径，中学数学教学的目的在于使学生获得知识、技能，过程、方法与情感、态度、价值观三者的和谐统一发展。提高中学数学教学有效性是指考虑时间变量或者说在单位时间内，教师采取更科学的学科手段，在知识与技能、数学思考、解决问题、情感与态度等方面取得更好的效果。包括课堂教学、数学作业和数学实践活动等方面。
提高数学教学有效性的基本原则是因材施教，遵循学生的认知规律和学生的思维发展规律；提高数学教学有效性的基本目标是使教学过程达到科学性和艺术性的高度统一；提高数学教学有效性的基本前提是提高数学教师的专业素养和专业精神。
根据现代教学论的基本原理、国内外教学有效性研究的成果和中学数学的学科特点，结合我市中学数学的实际情况，对提高中学数学教学有效性提出以下意见：
1、 关于课堂教学

1、 确定具体、明确的课堂教学目标;

教学目标是教学活动的灵魂。提高教学有效性要求根据课程标准或者考试标准，根据学生教学对象的具体情况，以及课型（新授课、复习课、讲评课）的确立具体而明确教学目标，用以指导整个教学活动。
当前的数学教学实践中普遍存在教学目标空洞、脱节、异化的现象。每节课都挂上“三维”目标的帽子，将数学教学的课程目标与一堂课的教学目标混为一谈。其实，每节课的目标是具体的，比如，落实理解某个概念或知识，掌握某种数学方法，训练某种数学技能等等。一些教师在教学过程中又出现教学活动和教学目标脱节的现象，把掌握某种数学方法、训练某种数学技能的目标异化成知道某个数学问题的答案或者解法。这些都严重影响了教学的有效性。
2、 科学选取教学素材
教学素材是知识和方法的载体，在资讯高度发达的今天，中学数学教学素材浩如烟海，科学选取教学素材是提高教学有效性的重要环节，是教师在教学中起主导作用的重要体现。教师在把握教学内容在学科中的地位的基础上，在大量的问题中精选教学素材，有句话说“教师入题海，学生驾轻舟”形象的说明了这个意思。

选择教学素材要以教学目标位依据，首先应该服务于教学目标，体现基础性、典型性和适当的实践性、趣味性的原则，同时要考虑素材的发展性和整体性。应该指出的是，教材是教学素材的重要来源，但是不是唯一的来源，对教材上的素材，也应该根据教学的具体情况进行取舍。
目前，我市中学数学教学中在选取教学素材中一定程度上存在“难而全”的倾向，“拿来主义”和“信手拈来”的毛病，脱离教学实际，背离教学目标，这严重影响了教学有效性的提高。
3、 加强数学思想、方法及问题解决策略的提炼与研究
  数学有它独特的思想、方法体系。比如函数思想、方程思想是中学数学中重要的数学思想，对于这些思想教师要深刻把握，理解其思想精髓。同时要作为数学教师，要对数学方法和问题解决策略作系统的提炼与研究。数学思考方法包括观察与实验，联想与类比，比较与分类，分析与综合，归纳与演绎，一般与特殊，有限与无限，抽象与概括等。数学解题方法包括化归法、构造法、参数法、变换法、换元法、配方法、反证法、数学归纳法等。问题解决策略包括以简驭繁、数形结全、进退互用、化生为熟、正难则反、倒顺相还、动静转换、分合相辅等等。以高起点、广视角指导学生学习数学，提高数学教学的有效性。
4、形成“连续思考、系统表达”的课堂教学形态
教学过程就是处理教学素材的过程，中学数学教学素材以数学问题为基本形式出现，对于数学问题一般情况下，不是简单的让学生知道问题的答案和解答，而是解决这个问题所体现的数学思考方法，以及对这个问题的拓展。
根据数学学科的特点和学生思维发展的规律，我们认为提高数学教学的有效性要求形成“连续思考、系统表达”的课堂教学形态。所谓“连续思考”指不是让学生只思考单一层级的逻辑关系，而是将学生思考的结果作为逻辑前提，再进行思考，而得出结论。有连续追问、问题链等形式。所谓“系统表达”是指将学生思考的结果完整、系统 地表达出来，而不是简单的一问一答。
“问题链”、“题组训练”是这种课堂形式的基本方式。
5、 正确处理教师讲述与学生活动的关系
教师要正确把握作为教学组织者、引导者的角色定位，正确处理讲述与学生活动的关系，在课堂上教师的讲述和学生的练习（活动）应该是一个有机的整体，二者不能相互取代。简单的说，对于给定的数学概念或者数学问题，如果学生可以理解和解决，就让学生通过自己的活动完成任务从而达到教学目的，如果学生完成任务有困难，老师的责任是做一些铺垫和提示，使学生完成任务，或者在学生完成任务过程中老师进行点拨和“纠正”，问题解决以后，教师再站在更高的角度对问题进行拓展和引领。在课堂上，教师更多的是提示性和设问性的语言，而不是代替学生叙述和思考，更不是去单纯验证结论的正确性。
6、正确处理课堂预设与生成的关系
课堂中预设与生成的关系是一种对立而又统一的矛盾关系。课堂生成往往与教师课前的预设相左，同时又都符合教学规律和学生的认知规律。课堂生成是一种宝贵的教学资源，无论是学生的奇思妙想，还是学生的错误答案，往往都有直接而又非常重要的教学价值。如果是学生的奇思妙想，教师的正确处理会使得课堂精彩纷呈，激励其他学生积极思考。如果是学生的错误答案，则是你教学状态的反馈性信号，你应该对教学补充或者调整。当课堂生成与你的课堂预设相左时，教师要迅速判断它的教学价值，作出正确的反映，切不可对丰富多彩的课堂生成视而不见，浪费宝贵的教学资源。
7、着力提高课堂教学艺术
课堂教学艺术包括课堂设计艺术、课堂组织艺术和课堂表达艺术三个方面。课堂设计艺术就是根据教学目标和学生的认知及思维发展规律，创造性的设计教学环节，课堂设计最忌墨守成规。课堂表达艺术要求教师的叙述和表达流畅、清晰、准确，富有幽默感和感染力，同时具有亲和力。国外一项观察研究，辨别出从课堂艺术角度影响有效教学的三个主要变量，用肯定和否定两极相对的形式表述为：

（1）热情、理解与冷漠、无情

（2）有组织、有效率与散漫、草率

（3）有刺激、富于想象力与单调乏味、墨守成规
  数学教师要着力提高自己的课堂艺术水平，使得可堂充满热情、有组织和富有想象力的课，以提高的教学效果。
8、 进行适当的课堂管理

课堂管理是指教师对教学过程的行政性管理与控制。我们的教育对象兴趣和性情千姿百态，一堂课无论设计多么精彩，也无论教学内容多么重要，总会有一些学生在一定的时间内不在状态，也许很难从教学的角度来改变这种状态。所以，在课堂上教师应该有必要的行政性控制，对这些学生的课堂活动提出明确而严格的要求，绝不能听之任之。如果长期放任这些学生，他们就会变成所谓的“差生”。
二、关于学生学习方法指导
9、引导学生养成良好的数学学习习惯，培养数学学习兴趣
兴趣是最好的老师，数学学科有其鲜明的特点，数学教师要结合教学内容，使学生理解数学及学习数学的价值。采取包括增加教学层级、降低教学重心等手段帮助学生建立数学学习的信心，通过选择学生感兴趣的教学素材和使学生不断获得解决数学问题的成功体验来培养数学学习的兴趣。引导学生养成良好的数学学习习惯，包括听课、笔记、作业、自习等程序性学习习惯，以及遇到难题不回避、不放弃思考习惯。
10、 指导学生把握两个重要的学习环节
学生学习数学的两个重要环节是课堂学习和课外学习。
课堂学习是基本也是最重要的环节，学生的课堂学习一般有三个层次，一是通常意义下的“懂了”，即理解了教学内容，对数学问题知道怎么解决，或者知道教师讲了什么。第二层次是能够用自己的语言完整地表达知识要点，或者完整地给出数学问题的解答。最高层次是在第二层次的基础上，能够把握知识的核心，以及与其他数学知识、方法的联系，建构更高层面的数学知识体系。一般的教学过程要求达到第二个层次。课外学习包括预习、课外作业和课外阅读，在这个环节中首先要有思考的习惯，观察和发现存在的问题，二是养成归纳和总结的习惯，一般是①从数学思想分类②从解题方法归类③从知识应用上分类。三是解决问题以后要对问题进行拓展、反思。
对于课外学习，首先要求学生作业要进行“思考性”、“探索性”地完成，而不全是简单的机械训练。要求学生不满足于“完成作业”，针对学生的具体情况，学生自己选择一些教学素材和问题，进行阅读与思考。
三、关于数学作业
11、教师要做数学试题的专业研究
有效作业是有效教学的重要组成部分，而有效作业的核心是选取什么样的作业（练习题、复习题）。这就需要教师要对数学试题做专业的研究。首先是试题类型的性质研究，其实不同的数学问题有不同的性质和功能，有的适合作课堂讲解（解决）的问题，有的适合作练习题，有的适合作考试题。有的适合作诊断性考试题，有的适合作水平性考试题，有的适合作选拔性考试题。而且在不同的教学环境中其性质与功能可以发生转换。教师做好了试题类型的研究的研究，才可以选择有针对性的作业，即可减轻学生课业负担，可以取得事半功倍的教学效果。选取学生作业切不可奉行“拿来主义”，信手拈来。第二是要“磨题”，所谓“磨题”一般有两个途径，一是对数学问题推广、类比、归纳、演绎、组合，目的是把握解决这个问题方法的根本特征，二是增加、减少已知条件，或者将条件与结论互换，以把握这个数学问题的根本特征。教师通过“磨题”，对数学问题的把握更加深刻，讲解与点评会更加到位，能够最大限度地挖掘数学问题的价值，发挥其效益。
12、重视数学作业中反馈的教学信号
学生的数学作业（考练题）包涵了大量的有效的教学信息，学生的数学作业（考练题）的批改的目的绝不是简单的判断对错和给学生一个分数，更重要的是挖掘其中的教学资源，它是课堂教学的重要的反馈性信号，以明确的方式折射出教学中存在的问题，反映出教与学的状态。当前反映的问题，对改进日后的教学，提高教学有效性有特别的指向性意义。
13、数学作业讲评要重在“评”
数学作业（考练题）的讲评是落实教学内容提高教学质量的重要环节，数学作业（考练题）的讲评重在“评”。一评数学作业（考练题）中反映的普遍知识性问题，包括对知识的理解错误，方法的把握偏差。二评反映出的学生学习数学习惯和方法存在的问题（包括学习规范），三评数学作业（考练题）中数学问题的思考方法（包括推举学生的独创方法），四评数学作业（考练题）中数学问题拓展与联系。直接核对答案和由教师展演问题解答过程的讲评是最低效的讲评。
4、 关于数学教师专业发展
14、数学教师要不断提高作为数学教师的学科修养。
教师的学科素养是提高教学有效性的基本前提。数学教师的学科能力不仅仅是能够解题。要在以下几个方面提高自己的的学科修养：首先是准确把握学科教材和课程标准；第二是深刻理解和掌握基本的学科思想和基本的学科方法，掌握基本的数学发展史对数学的思想、方法的发展的理解有益；由于数学学科的学习对思维的要求较高，所以，三是要掌握一些思维科学的基本知识，尤其是学生思维发展的规律，掌握解决数学问题的基本思维策略。从以下三个渠道提高学科修养一是结合自己的教学实践学习与思考；二是师从高足，象优秀老师学习（听课、讨教）；三是积极参加研讨和培训。
15、数学教师要不断提高作为教师的职业素养
 教师的职业素养首先表现为语言表达能力，语言表达要求准确、清晰、流畅，富有感染力，同时富有幽默感，有亲和力。实践证明，这些能力只要教学在教学实践中有意识的自觉培养，加上一定的定向训练，是可以得到提高的。另外，作为一种重要的数学教师职业技能，对于年轻老师来说，应该掌握包括几何画板在内的电脑技术。
提高教学的有效性是一个宏大的课题，包涵多个复杂的变量，需要学校、教师、学生的共同努力，也需要行政和技术的有力保障，其中核心是教师，也是教师的职责所在。每一个数学教师，都有根据自己教学的实际情况，分析自身业务素质和教学中存在的问题，加强学习和修炼，改进自己的教学方法，提高数学教学的有效性，以全面提高我市的数学教学质量。

